Тема урока:



                                                             МАОУ СОШ №62
Воробьёва Оьга Юрьевна      

                                                                    учитель кубановедения

 2016 г.
УРОК ОБОБЩЕНИЯ ЗНАНИЙ ПО РАЗДЕЛУ «ИСТОРИЯ КУБАНИ». 7 КЛАСС.

ЦЕЛЬ УРОКА:

1. Закрепить знания учащихся об истории Кубани во второй половине ХVIII- первой четверти ХIX веков.

ЗАДАЧИ УРОКА:

1.    Закрепление знаний учащихся об освоении территории казаками, народах,                                           проживающих на территории Предкавказья, их культуре, быте, хозяйстве и обычаях.

2. Отработка умений работать с историческими документами, делать выводы, устанавливать причинно-следственные связи, давать характеристику.

3. Воспитывать чувство уважения к представителям разных национальностей, чужому мнению, патриотизм и любовь к своей малой родине.

ОФОРМЛЕНИЕ ДОСКИ:

Портрет Екатерины II, А.В. Суворова, карта Краснодарского края.

ЭПИГРАФ:

Чтоб вольностью хвастал не сильно

И не смел царедворцев пугать,

Повелела казаку Катерина 

У Кавказа границу держать.

И привольно раскинув станицы

Над простором Кубани-реки,

Словно вольные сильные птицы,

Охраняли свой род казаки.

И Отечеству верной защитой 

Был казак на коне – исполин.

                                        Неподоба Вадим Петрович

УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС:

1. Портреты исторических деятелей.

2. Мультимедийная установка.

3. Атлас «История Кубани». Учебник А.Б. Трехбратов «История Кубани».

Организационный момент.

1. Ход урока.

Теплый климат, близость морей, плодородные земли, богатые степи, обилие рек издавна привлекали на Кубань человека. Действительно, освоение края человеком началось более 500 тысяч лет назад и с тех пор происходит постоянная смена народов и государств. Во второй половине ХУ111 века Россия получила выход к Черному морю и значительно расширила свою территорию на Северном Кавказе. В это время Прикубанье   становится ареной борьбы между Османской и Российской империями. 

Главная задача сегодняшнего урока закрепить ваши знания об истории Кубани в этот период.

КОНКУРС «ХРОНОГРАФ».

Основные даты, связанные с историей освоения Прикубанья русскими переселенцами вы видите на экране. Ваша задача  установить соответствие между датой и событием.

Работа с мультимедиа.

 Слайд 1. События и даты расположены в разброс.

Слайд 2. События и даты расположены в соответствии с хронологией 

1708 год – приход на Кубань некрасовских казаков.

1777 год – пребывание на Кубани А.В. Суворова.

1783 год – присоединение Крыма и Правобережной Кубани к России.

1792 год –Жалованная грамота Екатерины П.

1792-1793 года – переселение казаков-черноморцев на Тамань.

1797 год – Персидский бунт.

1791 год  -  подписание Ясского мирного договора.

     Первые русские переселенцы появились на территории Кубани в самом конце ХУ11 – начале ХУ111 веков в результате проведения церковных реформ патриархом Никоном и окончательного оформления крепостного права. В 1708 году на Кубань переселились казаки-некрасовцы.

     Вопрос: Почему их так называли?

     Но наиболее активное продвижение России на Северном Кавказе началось во второй половине XVIII века, когда в результате русско-турецких войн1768-1774г.г. и 1787-1791 г.г. решалась судьба региона.

     Историю делают люди, поэтому давайте вспомним исторических деятелей, которые внесли большой вклад в присоединение и освоение территории.

КОНКУРС «ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ».

     Ваша задача определить о каком историческом деятеле идет речь.

- являлся покровителем казаков, ему посвящены строки:

« Устань батьку, великий гетмане,

   Милостливый наш, великий пане,

   Устань Грицку, промов за нас слово,

   Проси Царицы – все будет готово!»

Светлейший князь Григорий Потемкин-Таврический.

- первый атаман переселившихся казаков-черноморцев.

Захарий Чепега.

- известный русский военноначальник, основатель Кубанской кордонной линии.

Александр Васильевич Суворов.

- пожаловала казакам-черноморцам более 30 тысяч десятин земли:

« Благодарим императрицу, молимося Богу,

   Що  вона нам показала на Тамань дорогу.»

Екатерина Великая.

- император, разрешивший пересекать реку Кубань и наказывать адыгов за набеги.

Александр I.

- казак, направленный во главе посольства к Екатерине II, первый войсковой судья.

Антон Головатый.

КОНКУРС «ЗНАТОК ИСТОРИИ».

Ваша задача установить, верны ли следующие утверждения и  дать комментарий.

1. Казаки – коренное население Кубани.

Нет, казаки переселись на территорию Кубани в XVIII веке.

2. Казаки-некрасовцы вошли в состав черноморского казачества.

Нет, они переселились на территорию Османской империи.

3. Первые кордонные укрепления на берегах Кубани были основаны в 1793 году по приказу войскового атамана Захария Чепеги.

Нет, первая кордонная линия была основана по приказу А.В. Суворова, но позднее она была уничтожена.

4. После переселения казаков было основано 45 куреней.

Нет, казаки основали 40 куреней.

5. Из 40 куреней 38 носили старое название, а Екатерининский и Березовский были новыми.

Да.

6. Основным продуктом, поставляемым казаками на обмен горцам, была пшеница.

Нет, соль.

7. Основным хозяйственным занятием казаков было земледелие.

Нет, скотоводство.

8. Кубанское казачество делилось на линейное и черноморское.

Да, черноморцы –Это бывшие запорожцы, а линейцы переселились с Дона.

9. Первые казаки-черноморцы высадились на пожалованные земли 25.08.1792 года.

Да, на Таманском полуострове.

10. Персидский бунт – это выступление казаков в Персии.

Нет, это выступление казаков после возвращения из Персидского похода.

11. В конце ХVIII века адыгские племена были объединены в единое государство.

Нет, у адыгов не было единого государства.

12. Ногайцы – основное кочевое население Правобережной Кубани.

Да, это так.

13. Порядок общей пользы закрепил привилегии войсковой старшины.

Да, это так.

14. Екатеринодар был пограничным городом.

Да, это так.

15. Отношения между адыгами и казаками были исключительно добрососедскими.

Не всегда. Некоторые адыгейские племена совершали набеги на кордонную линию.

КОНКУРС «БЕЛАЯ ВОРОНА» (НАЙДИ    ОШИБКУ).

В предложенной цепочке вам необходимо найти лишне слово и объяснить свой выбор.

Работа с мультимедиа. 

Слайд 3.Цепочки выводятся на экран, лишнее слово после отгадывания выделяется.

1. Шапсуги, абадзехи, ногайцы, убыхи.

Ногайцы – кочевое племя, остальные – адыгейские племена.

2.  Тфокотли, хан, мурза, уздени.

Тфокотли – свободные адыгейские общинники, остальные названия принадлежат к ногайской социальной структуре.

3.  Рыба, соль, металл, кони.

Металл не являлся предметом обмена между казаками и черкесами.

4. Казаки-чернморцы, казаки-линейцы, казаки-некрасовцы.

      Казаки-некрасовцы не вошли в состав пограничной стражи Кубанской кордонной линии.

После присоединения Правобережной Кубани к Российской империи взаимоотношения между казаками, осваивающими новую территорию, и адыгами развивались в двух направлениях. Во-первых, адыги совершали разбойничьи нападения на казачьи поселения. Во-вторых, развивалась взаимная торговля.

Вопрос: Почему мы можем сказать, что торговля носила меновый характер?

КОНКУРС «ЛУЧШИЙ КУПЕЦ» (НАЙДИ СООТВЕТСТВИЕ).

Представьте себе, что вы находитесь на Екатеринодарском меновым дворе. Вам необходимо выбрать товары, которые привозились горцами и товары, которые предоставлялись казаками. Будьте внимательны, некоторыми товарами народы не обменивались.

Работа с мультимедиа.

Слайд 4.

Товары распределены по трем группам: адыги – мед, пшеница, воск, кони.

                                                                     казаки – соль, рыба.
                                                                        не торговали – вино, металл,   порох, рабы.

КОНКУРС «АРХИВАРИУС».

Ваша задача определить о каком историческом документе или событии идет речь и объяснить, что значат эти документы.

1. Усердная и ревностная войска Черноморского нам служба, нерушимая верность, строгое повиновение начальству и похвальное поведение, приобрели особливое наше внимание и милость.Мы потому желая воздать  заслугам войска Черноморского всемилостливейше пожаловали оному в вечное владение состоящий в Таврической области остров Фанагория со всей землей, лежащей на правой стороне р.Кубань от устья ее к Усть-Лабинскому редуту, так чтобы с одной стороны река Кубань, с другой же – Азовское море до Ейского городка служили границей войсковых земель.

Жалованная грамота Екатерины Великой. Разрешалось переселение казаков-черноморцев на территорию Прикубанья.

2. Власть в общине принадлежит кругу.

Держаться друг за дружку, без разрешения круга из станицы не уходить.

С турками не соединяться, на мусульманках не жениться.

«Заветы Игната Некрасова». Установление порядков общежития на территории Османской империи.

   3.    В отменное воздаяние старшинам при своих хуторах сродственников и вольножелающих людей поселить дозволяется и определить им земли по прилагаемой штатной ведомости. Вышеуказанным старшинам на вечное спокойное показанными дворами, хуторами, мельницами, лесами, садами, виноградами и рыболовными заводами владение выдать открытые листы, с тем, чтобы до оного, кроме хозяина и законного их наследия ко владению никто не имел, да и землю бы не утеснял.

«Порядок общей пользы», закрепление за войсковой старшиной привилегий.

      4.Войску Черноморскому принадлежит бдение и стража пограничная от  набегов народов закубанских. Мы надеемся, что войско Черноморское всемерно употребит старание заслуживать звание добрых и полезных граждан внутренним благоустройством и распостранением семейственного жития. 

«Жалованная грамота» Екатерины Великой. Порядок устройства на новых землях.

     5. К тамошним укреплениям подлежащие народы имеют частое с войсками российскими обращение и начинают помалу производить уже торги лошадьми, скотом, маслом, молоком и другими товарами. Благомудрое великодушие иногда более полезно, нежели стремглавный военный меч.

Слова А.В. Суворова о взаимоотношениях с горскими племенами.

   6. Горцы – народ необузданный, привыкший к хищничествам, и делая из оного единственное свое упражнение, не иначе может быть воздержан и принужден жить в добром соседстве как страхом наказания за всякое хищничество.

Слова императора Александра I о возможности переходить через Кубань и наказывать горцев за набеги на казачьи станицы.

КОНКУРС «В ГОСТЯХ У КАЗАКОВ».

Работа с мультимедиа. 
Слайд 5. На экран выводятся изображения дома  казаков-линейцев («Круглый дом»).

Слайд 6 . На экран выводится изображение  хаты казаков-черноморцев.

Задание: Определить тип дома, в какой части Кубанской кордонной линии встречались эти типы домов и рассказать, как они строились.

Работа с мультимедиа.

 Слайд 7. На экран выводится изображение казака-линейца (сразу после переселения) и казака-черноморца.
Задание: Рассказать об особенностях и отличиях во внешнем виде казаков, охранявших Кубанскую кордонную линию.

     Итак, в конце урока вам предстоит выполнить тестовое задание (тест – 2 варианта).

     Нам осталось только подвести итоги нашего урока. Спасибо вам за работу, вы показали высокий уровень знания изученного материала.

